ТЕАТРАЛЬНЫЙ И МУЗЫКАЛЬНЫЙ В БСТНИКЬ ТЕКТЬ.

годъ патый.

Nº 4.

24 ЯПВАРЯ 1860 Г.

Цвна 10 р. с. въ годъ; съ доставкою на домъ 11 р. с.; иногородные прплагаютъ за пересылку 1 р. 50 к. с.

Подписка принимается: въ Конторъ журнала въ С. Истербургь, при музыкальномъ магазинъ Ф. Стелловскаго, поставщика Двора Его Императорскаго Величества, въ Большой Морской, д. Лауферта; въ газетныхъ экспедиціяхъ. Въ Москвъ, въ магазинахъ: музыкальномъ Ленгольда, и въ книжномъ Базунова. Желающіе подписаться могутъ получить Въстинкъ съ № 1-го со вебми приложеніями.

Къ № 4-му прилагается: "Мазурка" для фортепіано въ 2 руки, соч. Шопена.

Содержаніе: Театральная льтопись.—Московскія театральныя письма.—Театръ въ Миланъ. — Въсти отвеюду. — Ренертуаръ.

ТЕАТРАЛЬНАЯ ЛТОПИСЬ.

Бепефисъ г-жи Левгѣевой. — Возобновленіе «Пророка». — Бенефисы г-жи Мила и г. Дешана. — Г-жа Шенгофъ въ ньссѣ «Анна Лиза». — Г-жа Штольте въ «Марін Стюартъ». — Предстоящія новости. — Музыкальное утро въ университетѣ. — Концертъ Сестеръ Ферии.

Въ бенефисъ г-жи Левкъевой, 18 января, даны были четыре пьесы, принадлежащіл къ категоріи сценической литературы, и одна хореграфическая бездълка подъ названіемъ «Антракть». Театръ быль полонъ, какъ бываетъ большею частію въ бенефисные спектакли, когда новыя, неигранныя еще пьесы привлекаю тъ мобопытство публики. Бенефисы — это самый удобный случай для сбыта илохихъ водевилей, также драмъ переводныхъ, передъланныхъ или прямо сдъланныхъ изъ россійскаго матеріама. Еслибы не было бенефисовъ, то по крайней мъръ девять десятыхъ той массы пьесъ, которыя мы видимъ хорошо и роскошно поставленными на сценъ, не только не были бы извъстны публикъ, но дажс вовсе и не были бы написаны ихъ авторами, которые, можетъ быть, извлекая изъ своего труда какую нибудь выгоду и пользуясь имъ какъ средствомъ самоуслажденія, въ отношеніи къ публикъ портять вкусь пустословіемь, отсутствіемь мысли, и даже юмора и веселости, небрежностію формы и тому подобными качествами. Напримъръ: въ бенефисъ г. Самойлова пьеса «Любовный нанитокъ» послѣ первыхъ сценъ, обнаружившихъ вполпѣ ел достоинства, ничего не возбуждала въ зрителяхъ, кромъ сожальнія о времени, потерянномъ на сидыніе въ театры и о томъ, что на счетъ постановки этой пьесы, не было дано что нибудь другое получше. Къ числу подобныхъ пьесъ принадлежить и «Шамиль въ Петербургв»; содержание ел таково: семейство чиновника Дфлишкина и прислуга ушли смотръть Шамиля, а сосёдъ Делишкина Весточкинъ, хотя и оставался въ

квартирѣ своего прінтеля, но послѣ нѣсколькихъ рюмокъ водки заснуль; въ это время заходять въ квартиру Дѣлишкина два торговца старымъ платьямъ, и обворовываютъ хозяина. Въ водевилѣ легкость, веселость и остроуміе возможны при всякомъ содержаніи; точно также какъ никакое содержаніе не придастъ пьесѣ этихъ пеобходимыхъ для водевиля качествъ. Въ названной пьесѣ мы пе нашли никакихъ качествъ, кромѣ того, что называется топорной работой.

Двъ другія пьесы, передъланныя съ французскаго: «Маскерадъ вдвоемъ или злополучный красавецъ» комедія въ одномъ дъйствін и «Женщины-арестанты» шутка-водевиль, при обыкновенной, свойственной французскимъ изделіямъ легкости и пустотъ, прошли весело п живо, чему содъйствовали болъе всего артисты, участвовавшіе въ этихъ пьесахъ: гг. Мартыновъ. Максимовъ и Алексвевъ и г-ж. Левквева п Кошева (танцовщица). Мы проходимъ молчаніемъ содержаніе «Злополучнаго красавца», и скажемъ только, что г. Мартыновъ, въ роли содержателя гостинницы, хотя и недостаточно быль похожъ на подкутившаго француза, но смъщилъ публику своей игрой, всегда живой, разпообразной и яркой. Въ водевилъ «Женщины-арестаптки» представлены парижскія гризетки, которыя въ маскерадъ канканировали, и за то посажены на гауптвахту, куда также посадили одного писаря отъ нотаріуса; содержатель сосъдняго ресторана подаль арестантамъ чрезъ окно ужинъ и шампанское, которое имъло послъдствіемъ вакхическіе куплеты и въ заключеніе польку, которую на гауптвахтъ конечно можно было танцовать еще свободите, чъмъ въ маскерадномъ залъ, въ присутстви блюстителей порядка. Этотъ танецъ исполненъ быль г-ж. Левкъевой и Кошевой и г. Алексъевымъ бойко, живо и вполит въ границахъ пзящности. Мы говоримъ объ этомъ не столько для того, чтобы соблюсти полноту настоящей нашей хроники, сколько для того, чтобы имъть поводъ сказать пъсколько словъ о томъ пуризмъ, который мы замътили во многихъ зрителяхъ, тотчасъ удалившихся съ своихъ мъстъ, какъ скоро начался танецъ. Никакое собственное достоинство, инкакая высота развитія, никакая даже пуританская правственность не псключаютъ возможности находить удовольствіе въ томъ, что живо, бойко, весело, хотя-бы даже это

было писколько пе остроумно п не имѣло никакихъ эстетпческихъ претепзій. Если смотрятся скучные, длиниые и однообразные балеты, то чѣмъ можетъ оскорбляться вкусъ отъ польки французскихъ гризетокъ, протанцованной на гауптвахтѣ и послѣ шампанскаго?... Мы думаемъ, что находить въ этомъ оскорбленіе вкуса, значитъ обнаружить слабость своего пурпзма или просто притворство. У кого есть вкусъ, тотъ знаетъ что здоровая пища п что простое лакомство, десертъ, и не дастъ предпочтенія послѣднему передъ первымъ, когда нужно себя подкрѣпить пищей, также какъ па сытый желудокъ не будетъ лакомиться бифштексомъ.

О комедін Князя Кугушева «Пріемышъ» представимъ отчеть въ слѣдующемъ №-рѣ.

А. Г

Кром'й бенефиса г-жи Левк'й возобновление «Пророка» и бенефисъ г-жи Мила составляютъ главивиния новости прошедшей недали. Посла Віардо и Тедеско «Пророкъ» не могъ быть даваемъ по недостатку Фидесы, только одинъ разъ сдёлала попытку въ этой партін г-жа Лаблашъ-де-Мерикъ, но попитка не удалась и поклонники Мейербера опять были лишены удовольствія слушать одно изъ изв'єстн'єйшихъ его произведеній. Наконецъ, благодаря отличной артисткъ нашей г-жъ Нантье-Дидье, Мейерберисты могуть опять наслаждаться любимымъ произведениемъ великаго, какъ выражается А. Н. Съровь, оперныхъ дълъ мастера; поздравляемъ ихъ, потому что г-жа Нантье-Дидье, прекрасная Фидесъ, достойная преемница Віардо и Тедеско. О самой оперѣ распространяться не станемъ: музыка давно всимъ извистна; страшная работа для оркестра и пъвцовъ, мастерство во владении музыкальными массами, поразительные эффекты въ музыкальномъ и декоратигномъ отпошенін, много шуму, мало мелодін, въ заключеніе оперы замътное утомление въ исполнителяхъ и слушателяхъ-вотъ, по нашему мнинію въ общихъ чертахъ, характеристика Мейерберовскаго «Пророка», далеко уступающаго предшественникамъ своимъ: «Роберту» и «Гугенотамъ». Исполнение «Пророка» въ пынъшнемъ сезонъ было вообще удовлетворптельно, хотя въ частностяхъ кое гдв замвтенъ былъ недочетъ, весьма естественный при первомъ представленіи. Бенефиціаптъ, г. Тамберликъ, принятъ былъ публикой восторженио. Въ началѣ оперы онъ не вполив владвлъ своими средствами, но онъ постепенно одушевлялся, а въ 3 и 4 дъйствіяхъ уже совершенно оправился. 1. Тамберликъ, какъ истипный артистъ, не перестаетъ трудиться; это зам'ятно потому, что съ каждымъ годомъ метода его улучшается; онъ теперь поетъ гораздо лучше, чёмъ въ первые годы своего пребыванія у насъ, и доказаль, что не одно только его Ut dièze даеть ему право на громкую извъстность, напротивъ того, если иногда могущество его верхнихъ нотъ пачинаеть слабыть, то въ замыть, онъ вознаграждаеть это симпатичностію своего голоса, чувствомъ и выраженіемъ въ піднін. Г-жа Дидье псполнила трудную роль Фидесы въ первый разъ у насъ, (за границей она пикогда пе пъла этой партін,) притомъ въ прошедшую субботу опа не совсвиъ была здорова и м'естами силы ей изм'еняли; но при всемъ томъ она им'ела большой успъхъ, прибавниъ, вполнъ заслуженный: игра и пъніе ел были проинжнуты тою артистичностію, которою отличается вездв эта превосходная пвица, и не входя въ подробности скажемъ, что г-жа Дидье отличная Фидеса; при послъдующихъ представленіяхъ, конечно, она еще болье свыкистся съ своей ролью, но пока п этого достаточно; повторяемъ, что

г-жа Дидье — драгоц вниое пріобр втеніе для пашей оперы и над вемся, что она долго будетъ составлять ел украшеніе. За тыть намъ нечего болье сказать о «Пророк », кром в того, что во 2 дъйствіи исполнена была г-ж. Кошевой и Лядовой 2-й, гг. Ивановымъ и Богдановымъ въ 1-й разъ редова, пост. г. Перро. И исполненіе и танецъ очень милы, но намъ кажется, что редова въ «Пророк », несообразна пи съ сюжетомъ оперы, ни съ характеромъ сцены, въ которой она исполняется, не говоря уже о томъ, что во времена существованія Іоанна Лейденскаго, редова конечно не была еще изв'єстна.

На другой день, поклоиники таланта любимой французской актрисы г-жи Мила, наполнили Михайловскій театръ, не смотря на то, что цёны мёстамъ были увеличены, а спектакль составленъ быль изъ старыхъ пьесъ. Публика собралась многочисленная, ради своей любимицы ни мало не заботясь о составъ спектакля и о цънахъ. Вирочемъ хотя бенефисъ г-жи Мила не подарилъ насъ ни одной новой пьесой, но спектакль составленъ былъ изъ весьма забавныхъ бездълокъ и отличался оживлепіемъ, благодаря которому, публика веселилась во весь вечеръ. Въ исполненной чувства комедіи «Le Marchand de jouets d'enfants» «Продавецъ д'втскихъ нгрушекъ» роль Габріелли (смьной) въ полномъ смыслу артистически исполнила г-жа Напталь-Арпо. Она передала трудную эту роль весьма върно, естественно и съ неподубльнымъ чувствомъ. Бенефиціантка явилась въ извъстныхъ пьесахъ «Une dame de L'Empire» и «Le poignard de Léonora» и принята была, какъ обыкновенно у насъ принимаютъ любимицъ; дъйствительно нельзя себъ представить болье сообщительной веселости той, какъ та, которой проникнута игра г-жи Мила. Мы объщались сказать нъсколько словъ о капитальной пьесъ бенефиса г. Дешана «Les petites mains» (маленькія руки); пьеса эта забавна, благодаря шрф гг. Лемениля и Дешана, она не лишена остроумія, но главнымъ основаніемъ послужиль ей парадоксь, заключающійся въ томъ, что богатые люди съ маленькими ручками, не должны трудиться, чтобъ не отнимать возможности добывать средствъ къ существованию бъднякамъ съ толстыми руками. Этотъ-то парадоксъ и послужилъ канвою для 3 актной комедін, по содержанію своему, напоминающей нісколько извістную комедію: «Le Gendre de m-r Poirier» въ которой тоже г. Лемениль такъ забавенъ. Изъ пьесъ, данныхъ въ бенефисъ г. Дешана, упомянемъ еще о водевилъ «Un bal d'Auvergnats» (балъ Оверньятовъ) не потому чтобъ водевиль этотъ выходилъ изъ ряда обыкновенных французских фарсовъ, но по случаю необыкновенно-шикарнаго канкана, въ которомъ намъ какъ-то странно казалось видёть на первомъ план'в такого артиста. какъ г. Дешанъ, отплясывающаго не хуже любаго посътителя «bal Mabil.» — Вообще канканъ, исполненный уже слишкомъ безцеремонно, по пашему мивнію, пеумъстенъ па сцепв и долженъ производить на зрителя чувство отталкивающее.

Мы давно не говорили о нёмецкомъ театрё, потому что еще не можемъ сказать ничего особенно хорошаго. Бенефисъ г-жи Шенгофъ составляетъ исключение изъ общаго положения дёлъ; мы неоднократно говорили, что г-жа Шенгофъ отличная актриса и по всей справедливости любимица публики. Въ прошедшую субботу, паполненный театръ, многочисленные буксты, вызовы и пр. и пр. доказали, что мы пе преувеличили, сказавъ что г-жа Шенгофъ почти едииственное украшение нашего пёмецка-го театра. —Мы могли только присутствовать при началё спектакля и были свидётелями восторженнаго пріема, сдёлапнаго г-жё

Шенгофъ и затъмъ отправились послушать «Пророка», но мы были на новтореніи бенефиса и нашли, что г-жа Шенгофъ была по обыкновенію увлекательно хороша въ роли Анны Лизы, въ ньесь того же названія. «Анна Лиза», драматическое представленіе, написанное весьма занимательно и исполнено трогательныхъ сценъ. Твердость характера храбраго Дессаускаго принца Леопольда передана здъсь весьма върпо. Любовь его къ очаровательной антекарской дочери, борьба его съ предуобжденіемъ, и побъда въ слъдствіе непоколебимой сплы воли составляють, въ главныхъ чертахъ, содержание пьесы. 1'. Ландфогтъ удачно выполнилъ роль принца, желательно бы было только, побольше умфренности въ игрф: слинкомъ размашистые жесты и вскрикиванія невольно напоминають, что передъ нами актеръ, а не представляемое имъ лице; впрочемъ г. Ландфогтъ сдёлалъ въ нынёшнемъ году замётные успёхи и подаетъ большія надежды въ будущемъ. Вообще Анна Лиза разыграна была прекрасно и неудивительно: главныя роли исполнены были г. Альбрехтъ и гг. Толлертомъ и Шварцомъ, отличными артистами, безъ которыхъ нимецкому театру пришлось бы плохо. За то всё они были вызываемы въ продолженіе и по окончаніи пьесы, им'твиней большой усп'тхъ. Возвращаясь къ г-ж В Шенгофъ скажемъ, что немногія пъмецкія актрисы въ состояніи такъ прочувствовать свою роль, а главное, выполнить ее такъ естественно, свободно и съ такимъ умомъ, съ какимъ она создала роль Лизы, наивной и вмъстъ исполненной возвышенныхъ чувствъ д'врушки. — Давали еще оперетку «Der reisende student» весьма забавную, по случаю участія въ ней г-жъ Альбрехтъ и Корхеръ и гг. Брюнинга и

Въ понед'вльникъ, въ трагедіи Шиллера «Марія Стюартъ» явилась въ главной роли г-жа Штольте. Она несравненно лучше своей предшественницы, игра ея проникнута мъстами теплото ю чувства и естественностію, наружность ея пріятная, но въ общемъ у нея недостаетъ величія и энергіи, необходимыхъ для созданія роли Маріи Стюартъ; г-жа Штольте далеко не трагическая актриса и въ мелодраматическихъ роляхъ она должна быть гораздо болье въ своей сферь. Публика принимала ее благосклонно.

Въ будущую субботу услышимъ новую оперу Мейербера «Плоермельское прощеніе.»—Представленіе назначено въ бенефисъ г-жи Шартонъ; новый балетъ «Паксрета» в вроятно тоже пойдетъ во вторникъ (бенефисъ г-жи Розатти). — Вчера былъ прощальный бенефисъ г-жи Мейеръ.—

Въ прошлое воскресенье въ Университетъ дано было дополнительное музыкальное утро, въ пользу недостаточныхъ студентовъ. Въ исполнени приняли участие Г-жи Шартонъ, Нантье-Дидье, Лагруа, Ингеборгъ-Штаркъ и гг. Кальцолари, Монджини, Тамберликъ, Еверарди и Дебассини. Кромъ того оркестромъ, подъ управлениемъ г. Шуберта, превосходно исполнены были увертюры: Бетховена (Coriòlan) и Вебера: (Obeгоп). Имена исполнителей избавляютъ насъ отъ обязанности говорить подробно объ исполнени и интересъ концерта, благотворительная цъль котораго дълаетъ большую честь принявшимъ въ немъ участие. Залъ былъ полонъ, нужно ли говорить о восторгъ публики и въ особенности гг. студентовъ?

Напоминаемъ читателямъ нашимъ, что завтра, возвъщенный нами концертъ сестеръ Ферии. Подробная программа объявлена въ афишахъ.

Sanity 18 was now well to the transfer

MOCKOBCKIA TEATPAALIIDIA HIICHNA.

IV

Три дебютантки на московской сцень. Бенефисъ г-жи Никулиной-Косицкой.

Для полноты состава нашей драматической труппы недостаетъ (я говорю не о количествъ) актрисъ на легкія, водевильныя роли и, на такъ называемыя, сторыя роли въ комедіяхъ и драмахъ. Въ нервыхъ до сихъ поръ отдёлывается за всьхъ одна г-жа Колосова, для которой, повторяю еще разъ, они не составляють настоящаго амилуа, и которую я не отказываюсь отъ надежды чаще видёть въ роляхъ боле серьезныхъ; что же касается до г-жъ Бороздиныхъ (1-й и 2-й), Григорьевыхъ (1-й и 2-й), Никифоровыхъ (1-й и 2-й) и другихъ, то всёмъ имъ, говоря откровенно, мало удаются подобныя роли или по пеумънью держать себя, по приторности маперъ и излишней вертлявости, или по педостатку чувства, пріятнаго голоса и необходимой простоты, или же на конецъ по не совсимъ сценической наружности. На вторыя же драматическія и комическія роли, у насъ обыкновенно не обращають вниманія, они исполняются какъ попало и къмъ-попало. Между актерами еще въ этомъ отношеніи есть много исключеній, изъ которыхъ, какъ на блистательнъйшія, можно указать на гг. Никифорова, Дмитревскаго и Разсказова, а между актрисами до сихъ поръ не было даже и исключеній. Только г-жа Савина, недавно выпущенная изъ здешней театральной школы, живымъ, глубоко прочувствованнымъ псполненіемъ ролей, обнаруживаетъ въ себъ явные признаки таланта, и объщаеть въ будущемъ хорошую актрису. Театральное начальство съ своей стороны, какъ видно, заботится о восполнении этого зам'ятнаго пробыла и въ короткое время позволило дебютировать тремъ новымъ актрисамъ. Первое мъсто изъ нихъ принадлежитъ г-жъ Акимовой 2-й, которая явилась въ первый разъ въ роли Кеттли, въ бенефисъ своей талантливой матери (9 поября) и встрѣтила радушный пріемъ. Я не знаю только, почему винманіе молодой артистки остановилось на Кеттли. Сильно сантиментальная роль эта требуетъ слишкомъ многаго отъ исполнительницы: она должна сообщить характеру ея особенную живость, осязательность, а чувству глубину и силу, и все это сделать въ меру, съ тактомъ, что не совсимъ-то легко безъ и которой опытности и навыка. Иначе же изъ роли этой выйдутъ только слова, слова, слова, или нѣчто, похожее на мыльный пузырь. Г-жѣ Акимовой дъйствительно недоставало этой сдержанности, она безпрестанно впадала въ крайности: то была приторна, то отзывалась вялостью игра ея; чувствительность ея выражалась какъто не задушевно, принужденно. Кром в того, время отъ времени въ глаза зрителя непріятно бросалась неразвязность артистки, неловкость движеній, а пногда даже и походки. Все это конечно неразлучно съ нервымъ дебютомъ, легко объясняется молодостью, робостью дебютантки и непривычкою къ сцень, по все это могло бы быть не такъ замьтно въ другой. болъе живой роли. Удачиъе исполнила она вторую роль свою, внучку въ моемъ водевилъ Бъдовая бабушка. Хотя роль эта тоже не совсимъ благодарна для артистки, потому что набрссана слегка, въ общихъ штрихахъ и заслонена ролями бабушки и старика доктора, которыя, сказать мимоходомъ, прекраспо исполняются на нашей сценъ г-жею Акимовой 1-й и г-мъ Живокини; при всемъ томъ однако г-жа Акимова 2-я съумъла воспользоваться встмъ, что представляла эта роль, и выдвинула ее нъсколько внередъ. Г-жа Живокини играла ее также

довольно не дурно; но въ нсполненіп г-жи Акимовой, она, скажу не обинуясь, вышла рельефиве и лучше; она удачиве и живъе передала наивность молодой дъвушки, была непринужденно весела и даже довольно развязна. Вообще въ игрѣ этой молодой артистки много простоты, правды; она, какъ видно, чуждается эффектировки и рутинныхъ прісмовъ. Голосъ у нея чисть, звученъ и пріятенъ; жаль только, что куплеты поеть она не совсёмь выразительно, какъ бы забывая, что она на сцень и нграетъ извъстную роль, а не романсъ поетъ за фортеніано; къ тому же слова надо произносить какъ можно отчетливие и говорить вообще громче. Вполни надыось, что г-жа Акимова 2-я будетъ со временемъ артистка весьма полезная; желаю ей всякаго усибха; посов'тую только быть разборчивъе на роли и обдуманиъе исполнять ихъ. Г-жа Базилева тоже, кажется, актриса не безъ средствъ, сколько по крайней муру можно судить о ней по небольшой и довольно неопредвленной роли молодой жены въ пьесв Кн. Кугушева Комедія безт названія, въ которой дебютировала она и которую исполнила не дурно. Г-жа Базилева молода, имъетъ довольно миловидную наружность, держить себя скромно и не безъ достоинства, хотя изръдка прибъгаетъ къ манерности, играетъ довольно свободно, вовсе не застѣнчива, говоритъ отчетливо, только иногда растягиваетъ непріятно слова. Особенно поправилась мив она въ сценв притворства. Опредвлениве отозваться пока боюсь: подожду, что будеть далъе. По окончаніи комедін дебютантка была два раза вызвана. Наконецъ третъл дебютантка, г-жа Салтановичъ, явилась въ первый (и едва-лн не въ последній) разъ въ роли «Русской боярыни» Морозовой въ пьесъ того же названія. Роль эта довольно значительная и позволяеть артистив, ее выполняющей, выпазать талантъ; но г-жа Салтановичъ его не выказала, да его, кажется, у нея и нътъ.

Въ бенефисъ г-жи Никулиной-Косицкой (22 декабря) шла не новая уже у насъ драма «Актриса», от 7-ми картинахт, соч. Анисе Буржуа и Теодора Баррьера, переводъ съ вранинзскаго А. А. Майкова и В. К. Родиславскаго.

Пьеса эта не отличается особенными достопиствами, но имила у насъ значительный усийхъ, которымъ обязана хорошему переводу, а главиће всего, прекрасному исполненію. — Роль Леонтины пграла сперва г-жа Медвідева и играла очень хорошо. Въ ел исполнении было много жизнепности, души, разнообразія, хотя мало простоты и не мало эффектировки (съ этпмъ уже делать нечего: это коренной недостатокъ таланта молодой артистки, отъ котораго со временемъ она можетъ быть и избавится). Въ бенефисъ свой эту роль взяла на себя г-жа Никулина-Косицкая и, сказать правду, взяла папрасно: она только повредила ensembl'ю, съ которымъ выполнялась эта пьеса прежде. Публика, къ несчастію, давно уже съ трудомъ знаетъ въ этой артистив ту г-жу Коспцкую, которою когда-то такъ увлекалась она въ роли Марін въ «Материнском» благословеніи». Куда дівалась эта граціозная простота, задушевность, жизнецная сила, откровенность чувства, милая напвность, полнота и многосторонность воспроизведенія ролей?! — Теперь игра г-жи Косицкой стала какъ-то тяжела, приторна, однообразна; чувства, правда, и теперь всегда много въ ел исполнении, но, кажется, ужъ черезъ чуръ много; она сильна набралась того, что Бълинскій называеть классической пьоучестью; говорить она какъ-то илаксиво, голосъ ел постоянно дрожитъ. Всемъ этимъ скоро утомляется глазъ и ухо зрителя. Тенерь уже пріемы, употребляемые этою артисткою для выраженія различныхъ оттынковъ, слишкомъ искуственны и не всегда обдуманны. То, напр., чтобы сообщить словамъ н'ікоторую н'іжность, она произнесетъ ихъ такъ приторно-сладко, что невольно уколетъ всякому ухо. Такъ въ 1-мъ дъйствіи сказала она Графу де-Руденцъ: «для васт это будетт еще трудные, потому ито я могу заслушаться васт». То, въ м'естахъ более сильныхъ, просто закричить, какъ сдёлала это во 2-мъ действіи, произнося слова: «я ворочу потерянное! Я увирена сама въ себи!... Я или сойду ст ума, или»... и проч., пли въ 5-мъ дъйстви, говоря Кларь: «богатийте, богатийте от ваниих будуарахт; но не унижайте искусство и театру»!, она также вышла изъ себя и до крайности насиловала голосъ. Эффектовъ она не только не избъгала, но даже прибъгала къ нимъ и пе всегда умъстно. Впрочемъ въ исполнении ея было много и хорошаго: таковы были всё мёста. въ которыхъ простота и выразительность брали верхъ надъ эффектаціею и усиліемъ. Прекрасно, напр. произнесла она въ 3-мъ д'виствін весь монологъ свой отъ словъ: «Граф Рудения сдълаля величайшию очинбку, женившись на актрист» до словъ: «пдемте, пдемте, графъ! Я готова«! — Вообще же игрою г-жи Никулиной-Косицкой въ этой роли я недоволенъ, да и сама она, кажется, того-же мивнія, потому что въ сл'єдующее представленіе «Актрисы» роль Леонтины передала снова г-жь Медвьдевой. — Роль графа Карла де-Руденцъ довольно видная въ пьесъ, но не представляетъ особенныхъ трудностей и, разумвется, совершенно удалась г. Самарину; точно также въ роли двоюроднаго брата его быть очень хорошь г. Шумскій, который чертою добродушія ловко смягчиль гордость маркиза Эмиля де-Руденцъ. — Г. Щенкият исполнилъ роль старика Сенъ-Фара. Ему, кажется, нъсколько памъняли силы. Впрочемъ мъстами онъ довольно выразительно передавалъ настроеніе доброй души умнаго старика. Большіе лирическіе монологи своей роли сказалъ онъ съ большимъ чувствомъ и заставиль не замътить длину ихъ. Прекрасно отказался онъ, въ 1-мъ дъйствін, отъ предложенія графа де-Руденца взять вмѣсто бенефиса 12,000 и потомъ указалъ на всѣ преимущества актрисы передъ графиней. Съ какою горячею любовью проговориль онь, во 2-иь дъйствіи: «Леонтина! ты была удиоительна, превосходна»! Жаль только, что иногда голосъ измёняль ему, мъстами онъ говорилъ очень тихо и многія слова проглатывалъ. — Г-жа Бороздина 1-я также съ большимъ искусствомъ передала роль горничной и потомъ камелін Клары. — Не дурна была и г-жа Григорьева 2-я въ роли сестры Леонтины, башмачницы Розы Мишонъ; не мѣшало бы только быть ей понаивние. -- Г-нъ Никифоровъ сдилалъ что могъ изъ пустой роли танцовщика Линдора; въ 4-мъ действіи онъ заслужиль даже рукоплесканія за выразительно сказанныя имъ слова: «это правда: я сдълал только танцовщицу, а чорт сдълал женщину и сдълал ее богатого». — Вообще драма эта была исполнена весьма старательно и хорошо всеми участвующими въ ней и живо интересовала публику, которая на бенефисъ г-жи Косицкой собралась въ довольно пебольщомъ числъ. о досторыя публики и на особующим ит, ступентоные

Бенефисы г-на Щенкина и г-жи Лебедевой. Музыкальное из-BECTIE.

Прошелъ наконецъ старый 1859-й годъ, 104-й годъ существованія нашего театра. Не за что помянуть его дурнымъ словомъ; не за что сказать и особенно хорошаго: очень немного принесъ онъ нашей сценъ. За то многаго, какъ и всегда, ожидаемъ отъ новаго года, хотя, въроятно, и эти ожиданія останутся только ожиданіями. Очень можеть быть, что и по прошествіи 1860-го года, оглянувшись назадь, на драматическую литературу нашу, мы увидимъ опять ту-же пустыню, въ которой глазъ опять не различить ни одного новаго крупнаго оазиса. Это предположение тъмъ возможнъе, что начался новый годъ, по крайней мъръ для нашей московской сцены, довольно не блистательно. — Первымъ бенефисомъ наступившаго года быль бенефисъ г-на Щенкина. Повидимому, начало самое благопріятное! Мнв и самому казалось такъ до твхъ поръ, пока я вечеромъ 8-го января не занялъ въ Маломъ театръ своего мъста и пока не началась первая, капитальная пьеса бенефиса «Кто отець?» Но что за пьеса?! Нужно видъть ее и удивляться, до какой степени пустота терпима въ сценическихъ произведеніяхъ французовъ. На аффишт она названа комедіею, а на діль оказывается фарсомь, и къ тому же довольно вялымъ.

Вы можеть быть полюбопытствуете знать: кто отець, или, върнъе сказать, кто отщы ея?—Гг. Баяръ и Дюмануаръ, двъ капли изъ этой огромной тучи, которая расилылась по всему драматическому горизонту Франціи, а отчасти угрожаєть и намъ. Но да скорве минуетъ насъ ея обильный дождь! - Для кого и для чего ставятся подобныя пьесы?—Публика съ трудомъ ихъ высматриваетъ, актеры еще съ большимъ трудомъ выполняютъ. Не смотря на участіе гг. Щепкина, Живокини, Самарина, Шумскаго, Васильева и г-жъ Медведевой, Колосовой, Акимовой, пьеса не имѣла успѣха и даже едва-ли повторится. Видно, кремень останется кремнемъ и въ рукахъ самаго лучшаго ювелира. — Изъ участвовавшихъ публика вызвала только г. Щепкина; но и то, кажется, больше изъ приличія, потому что исполненная имъ роль не представляетъ для артиста никакихъ данныхъ. Вобще говоря объ игръ г. Щенкина въ настояшеевремя, какъ-то больно становится при мысли какъпостепенно разрушается когда-то мощный таланть любимаго артиста, какъ замътно падаютъ его силы, какъ неутолимое время и надъ нимъ оказываетъ свое губительное вліяніе! Жестокое, всесокрушающее время! Не даромъ одинъ поэтъ называетъ его солнцемъ, согръвающимъ человъчество, и червякомъ, его подтачивающимъ! Теперь Щепкинъ уже ръдко является тъмъ великимъ артистомъ, которымъ когда-то такъ восхищался Бѣлинскій равно и въ Сквозник' Дмухановскомъ и въ небольшой роли старика Брандта («Дѣдушка русскаго флота»), въ которомъ онъ находилъ такъ много «достолюбезнаго», который, по его словамъ, «отмичался рышительным неумпніемъ сыграть что нибудь посредственно.» Если порою и теперь еще игра его доказываеть, что «.... И подъ снѣгомъ иногда

Въжитъ кипучая вода», -- жимоментом итоноск

то это не больше, какъ слабые остатки прежняго великолъпія. Есть, правда, роли, въ созданіи которыхъ артисть этоть спориль съ авторами ихъ и которыя вив его исполненія немыслимы; но за то въ новомъ репертуаръ для него ролей почти ръшительно нътъ. Да и трудно становится ему справляться съ ними; память ему видимо измъняетъ, собой владъетъ онъ не вполнъ, въ игръ его нътъ необходимой сдержанности, артисть прибъгаеть къ мърамъ чисто искусственнымъ, напр., начинаеть онь, вовсе неумъстно, трястись всъмъ корпусомъ, махать руками, безъ всякой нужды; только лицо его, и до сихъ поръ еще довольно выразительное, помогаетъ зрителю добиваться до истиннаго смысла того или другаго мъста въ роли. Во всякомъ случав бенефисы свои онъ, кажется, могъ бы составлять старательные и не угощать публику самыми неудобоваримыми яствами. - Другою пьесою бенефиса быль небольшой водевиль г. Соловьева «Золотая свадьба,» который также слишкомъ незатъйливъ по содержанию и неудачно выполненъ. Въ день золотой свадьбы ревнивый Куртуа застаетъ на колъняхъ передъ супругой своей молодаго капрала Кипріана, который просить у нея руки ея двоюродной внучки Каролины. Г-нъ Куртуа думаетъ, что капралъ просто ухаживаетъ за его дорогой половиной и выходить изъ себя до тъхъ поръ, пока не оказывается, что Кипріанъ сынъ г-на Куртуа (т. е. собственно сынъ любви его, ну да это все равно). Дъло, разумъется, опять оканчивается свадьбой, которая такъ-же необходима въ водевиляхъ, какъ въ поваренной книгъ, послъ описанія каждаго кушанья, необходима фраза: «и подавай на столь». Г. Живокини и г-жа Акимова были слишкомъ молоды для своихъ ролей и передали ихъ не довольно типично; роль г. Ленскаго 3-го пуста сама по себъ; что же касается до г-жи Надежиной, недавно явившейся на сцень, то она не только дурно играла, но и говорила; на сценъ ей ръшительно нътъ мъста. —Дивертисмента я не видалъ. —

Бенефису г-на Щепкина совершенно контрастируетъ бенефисъ г-жи Лебедевой, бывшій 11-го января. Молодая даровитая танцовщица наша подарила публику старымъ, но прекраснымъ балетомъ, «Сатанилла» въ новой, великолъпной обстановкъ, къ которой впрочемъ намъ, москвичамъ, не привыкать стать. Я видёль этоть балеть не задолго до пожара Большаго театра и нахожу, что тогда обстановка его была несравненно бъднъе. Теперь всъ декораціи написаны вновь и всѣ прекрасны, укажу особенно на замокт на скаль г. Бредова и на богатую залу г. Форнари. Машины и превращенія дълають честь искусству машиниста г. Вальца. Всъ танцы отличаются необыкновеннымъ роскоществомъ и полнотою постановки; нѣкоторые изъ нихъ вставлены совершенно вновь. Нечего уже и говорить о г-ж Лебедевой. Роль Сатаниллы ръшительно апочеозъ ея. Тутъ вполнъ выказалось все искусство, вся граціозность ея. Сколько прелести, изящества во всякомъ движеніи ел, даже простомъ жесть, сколько оживленія въ каждомъ па, сколько чувства и смысла въ игръ! Особенно мило протанцовала она, въ 1-й картинъ 3-го дъйствія, съ г. Соколовымъ pas de deux, le carnaval de Venise и еще лучше въ 1-й картин 4-го дъйствія, увлекала танцами своими стараго визиря и зрителей. Нужно было видъть, съ какою легкостью, съ какимъ огнемъ носилась она вкругъ сладострастнаго старика, что выражало ея миловидное лице... Нътъ, я отказываюсь описывать подробности исполненія г-жею Лебедевой ея новой роли; скажу только, что спектакль 11-го января быль полнымъ, торжественнымъ праздникомъ хореграфическаго искусства. Всегда признательная московская публика конечно не осталась въ долгу у своей любимицы: театръ былъ полонъ, какъ говорится биткомъ набитъ, билеты раскупались на расхватъ. Въ антрактъ, послъ 2-го дъйствія, бенефиціанткъ поднесли ящикъ съ брилліантовымъ уборомъ, состоящимъ изъ ожерелья, серегь, брошки и головной повязки съ тремя зв'вздочками, въ которой и явилась она въ следующемъ лействіи: букетами-же ее ръшительно забросали. —

Давно носился по Москвѣ слухъ, что образовывается изъ диллетантовъ и артистовъ маленькое музыкальное общество, которос будеть постоянно давать въ университеть нашемъ концерты и сборы ва нихъ обращать на вспомоществование бъднымъ студентамъ. Теперь этотъ слухъ оправдывается: я видълъ уже псчатный билетъ, выданный одному изъ будущихъ участниковъ концертовъ, какъ члену, съ правомъ постоянно присутствовать па копцертахъ общества, нзъ которыхъ первый назначенъ, кажется, 17-го января, въ воскресенье.—

А. Баженовъ.

ТЕАТРЪ ВЪ МИЛАНЪ.

(Статья барона Дюкасса).

Театральныя агентства—Непривиллегированные агенты.—Театральная журналистика. — Музыкальные издатели. — Костюмеры.

and the second transfer that the second transfer and the

Миланъ, безспорно, единственный городъ въ цѣломъ мірѣ, гдѣ болѣе всего занимаются театромъ. Даже Парижъ не можетъ, въ этомъ отношеніи, соперничать съ столицей Ломбардіи. Въ Парижѣ театръ служитъ только удовольствіемъ, въ Миланѣ онъ вмѣстѣ удовольствіе и занятіе.

Театръ и все, что хотя сколько нибудь относится къ нему, составляетъ если не единственную, то самую обыкновенную тему миланскихъ разговоровъ. Театръ служитъ любимымъ разговоромъ на улицѣ, въ кофейняхъ, клубахъ, салонахъ, конторахъ. О театрѣ говорятъ на биржѣ и даже въ церкви.

Наши слова могутъ показаться преувеличенными, по читатели согласятся съ нами, если захотятъ обратить вниманіе на разнородные интересы, заставляющіе постоянныхъ и временныхъ жителей Милана сочувствовать усийхамъ драматическаго и лирическаго искусства въ Италіп.

Разсмотримъ важность этихъ интересовъ.

Весемь большихъ театральныхъ агентствъ, пользующіяся почти исключительною монополіей дѣловыхъ спошеній сънтальянскими сценами Петербурга и Лондона, ревностно дѣйствуютъ въ Миланѣ, съ обсяпеченіемъ отъ правительства и съ ручательствомъ весьма многихъ частныхъ лицъ.

Этими предпріятіями зав'єдують съ самымь горячимь соревнованіемь гг. Бонола, Ламиуньяни, Ламнерти, Занетти, Марини, Буркарди и Росси, имена которыхь очень изв'єстны, чтобъ не сказать знамениты въ Италіи. Н'єкоторые изъ этихъ агентовъ получають ежегодно огромные барыши, доходящіе до сорока и пятидесяти тысячь франковъ.

Кром'в уполномоченных вагентствъ, въ Милан'в очень часто можно столкнуться съ другимъ родомъ драматическихъ вербовщиковъ, непривеллигировиных вагентовъ, также съ необыкновеннымъ усердіемъ занимающихся, но безъ обезпеченія правительства, торгомъ грудныхъ иt, гибкихъ ногъ и другими ходячими товарами театра.

Число такихъ промышленниковъ весьма значительно; этимъ ремесломъ въ Миланѣ занимаются всѣ у кого нѣтъ никакого другаго занятія; и, странное дѣло, всѣ эти мелкіе агенты собираютъ еще въ изобиліи колосья послѣ роскошной жаты высшихъ и почетныхъ правителей оффиціальнаго агентства.

Театральная журналистика Милапа, по огромному числу своихъ спеціальныхъ листковъ и важному значенію, которое политическіе журналы этой столицы придаютъ разборамъ драматическаго и лирическаго искусства, не уступаетъ по значи-

тельности своего вліянія, агентствамъ, о которыхъ говорено выше.

Шесть газеть, существующихь уже пѣсколько лѣть, исключительно занимаются театромь; воть ихъ названія: la Gazette nusicale, l'Italie musicale, la Gazette des Théatres, le Cosmorama, la Fama, le Farfarello (бысенокъ).

Нѣкоторые юмористическіе и иллюстрированные листки, какъ папр. *l' Homme de Pierre*, *l' Emporio* и другіе, названій которыхъ теперь не запомнимъ, въ каждомъ нумерѣ непремѣнно пускаются въ длинныя разсужденія о театрѣ; тоже можно сказать о большихъ политическихъ журналахъ: la Gazette de Milan, l' Echo de la Bourse, la Bilancia.

Редакторъ театральныхъ фельетоновъ Миланской газеты, г. Ровани, замѣчательный критикъ; его сужденія имѣютъ иѣ-которую аналогію съ манерой Жюль Жапена въ Débats. Г. Ровани, сдѣлавшійся особенно извѣстиымъ по ту сторону Альповъ своими систематическими нападеніями на Верди, кромѣ того, главный редакторъ газеты: l' Italie musicale. Эта газета принадлежитъ миланскому издателю Лукка, весьма дѣятельному антагонисту знаменитаго издателя Рикорди, завѣдывающаго всѣми партитурами автора Эрнани.

Итакъ, понятно, что г. Лукка и его газета, очень мало заботятся о славъ Бюссетскаго маэстро. Надобно было ожидать отъ враждебной газеты Gazette musicale (собственность дома Рикорди) преувеличенныхъ, восторженныхъ похвалъ талапту Верди, но ин чуть не бывало; газета, издаваемая Рикорди, справедливо и умъренно хвалитъ всъхъ композиторовъ, не придерживаясь никакой партіи. Главный редакторъ этой газеты Маццукато, талантливый композиторъ пъсколькихъ ученыхъ драматическихъ партитуръ, данныхъ на сценъ Ла Скола. Кромъ того онъ, безспорно, самый заслуженный профессоръ императорской консерваторіи музыки въ Миланъ. Въ послъдствіи директоромъ этой консерваторіи сдълался уважаемый писатель, локторъ Фелиппи, изъ Венеціи.

Такъ какъ мы упомянули имена двухъ главныхъ милапскихъ издателей музыки, то скажемъ ийско ько словъ о другомъ важномъ предпріятіи вмісті артистическомъ и коммерческомъ, именно, объ изданіи лучшихъ лирическихъ произведеній, истолняемыхъ на самыхъ большихъ театрахъ Италіи. Важность этого предпріятія становится еще понятийе, если принять въ соображеніе, что большая часть итальянскиуъ сценъ открываются только на два, или на четыре місяца; кромі того, театральная діятельность весьма кратковременна и антрепренеры бываютъ припуждены не падолго брать на прокатъ партитуры, пеобходимыя въ ренертуарів. Взять же на прокатъ партитуру, вмістів съ правомъ поставить оперу па сцену, можно только у издателя требуемой партитуры и обыкновенно за довольно высокую ціту.

Взятіе на прокать костюмовь также доставляеть большія хлопоты антрепреперамя; итальянскіе театры иміноть большею частію вь своих кладовых только мебель и сценическія декораціи, принадлежащія владівльцу зданія. Смотря по условіямь, заключеннымь при ангажементі, костюмы доставляеть или самь актерь, или импрессарію. Костюмы беруть обыкновенно на прокать вь большихь городахь Италіи, какь то: въ Римі, флоренціи, Неаполі или Туринів; но самый значительный торговий домь, занимающійся этой отраслію торговли, находится въ Миланів, нодь управленіемь Пирола и Каттанео, уже не разь завідывавшихь императорскими театрами.

Приготовленіе и отдача на прокать театральныхъ ксотю-

мовъ, требуютъ большаго числа работниковъ и доставляютъ натурально довольно значительный капиталъ столицъ Ломбардіи.

Приготовленіе, продажа, или отдача на прокать театральных париковь также доставляють, какъ говорять, огромные барыши миланскимъ куаферамъ. Пожалуй читатели осудять насъ за слишкомъ мелкія и ничтожныя подробности, но надобно знать, что въ Миланѣ театральный парикъ считается предметомъ искусства, какъ созданіе ума и воображенія.

Если дъятельное управление агентствъ и облагосклонность театральныхъ листковъ миланской журналистики, привлекаютъ постоянно въ этотъ городъ толиу артистовъ, ищущихъ ангажемента и извъстности, то въ этомъ же отношении, Миланъ пе мало обязанъ своимъ знаменитымъ профессорамъ de bello санто (высокаго пънія).

(Продолжение въ слъдующемъ нумеръ).

ВЪСТИ ОТВСЮДУ.

Театрт въ Харькове. —Спектавль любителей въ Одессе. —Богданова въ Риге. — Парижскія новости. —Дебютантки ученицы Дюпре. —Некрологь. — Повия пьесы. — Еще некрологь. —Дюма-сынъ въ Риме. —Г-жа Катерина Фридбергъ въ Берлине.

Давно уже мы не писали ничего о Харьковскомъ театръ и теперь, пользуясь случаемъ, скажемъ нѣсколько словъ о спектакляхъ харьковской дирекціи и объ актерахъ труппы. Харьковская дирекція, въ начал'й сезона, перенесла довольно рызкій кризизь: составь трушны ел разстронлся; мысто старыхы талантливыхъ актеровъ заняли персонажи менте способные. Повидимому нужно было ожидать упадка театра, но вышло другое: театръ процебтаетъ, именно потому, что главное впиманіе обращено дирекціей на характеръ и качество репертуарныхъ ньесъ; средство это новело къ хорошему результату, что доказывается тъмъ, что публика съ удовольствіемъ посьщаетъ театръ. Теперь начался сезонъ Крещенской ярмарки и въ это время, обыкновенно, пойдутъ бенефисы съ раздирательными драмами, волшебными пьесами, съ превращеніями п бенгальскимъ огнемъ, но дирекція давала только занимательныя пьесы.. Въ последнее время представлены две драмы: Сльпой (L'aveugle) и Далила. Пьесы занимательныя, но въ исполнении ихъ были многіе промахи.

Въ первой драмв, роль слвнаго занималъ г. Лавровъ, считающійся талантливымъ актеромъ, по портящій свои роли неистовымъ прикомъ и размашистой жестекуляціей. Чтеніе г. Лаврова какое-то странное. Онъ очень плавно басить, что мъшаетъ ясности, и цълыя фразы пропадаютъ для публики. Дикція его вообще отличается какимъ-то шинящимъ акцентомъ. — Г. Рыбаковъ, действительно талантливый и любимый актеръ харьковской сцены, не могъ выказать во французскихъ драмахъ своего богатаго дарованія. Въ Сльпому, онъ занималь сухую, безцвътную роль банкира, а въ Далиль роль Карніоли ему не удалась; въ немъ мало виденъ былъ великосветскій фать, человікь изящный, однимь словомь, аристократь. Все это передаль Рыбаковь не игрою, а чернымъ фракомъ и палевыми перчатками.—Г. Пиндловскій (музыканть Росвейнь) неправильно поняль характеръ наивнаго юноши, воспитаннаго въ горахъ Германін, восторженнаго и мечтательнаго. Г. ІПидловскій явился какимъ-то раздушеннымъ франтомъ и въ самых в натетических выстах возбуждаль смых. Только въ роли Далилы очень хороша и натуральна г-жа Боброва. Остальныя роли приходится пройти молчаніемъ. Несмотря на вышеупомянутые недостатки, труппа и репертуаръ харьковской сцены замътно поправились.

Въ Одессъ, нъкоторые любители литературы сбираются дать спектакль въ пользу основаннаго въ Петербургъ «Общества для вспомоществованія нуждающимся ученымъ и литераторамъ,» желая, по мъръ силъ своихъ, выразить сочувствіе къ благородному дёлу.

Наша соотечественница Надежда Богданова, соверинвшая въ послѣдніе два года артистическое путешествіе по Италін и Германін, возвратилась на дияхъ въ С. Петербургъ. Проѣзжая по нашимъ остзейскимъ провинціямъ, она остановилась въ началѣ января, на пѣсколько времени, въ Ригѣ. Г-жа Богданова явилась въ антрактахъ пѣмецкихъ спектаклей въ разпыхъ характерныхъ танцахъ п pas de deux съ своимъ братомъ Николаемъ. Она исполнила извѣстиую Космополитану изъ балета Газельда, удалую мазурку, les étincelles pas de deux съ братомъ, съ инмъ же мимическую сцену l'illusion и др. Рижская публика, уже знакомая съ талантомъ г-жи Богдановой, встрѣтила ее восторженно. Братъ ел, по увѣренію рижскихъ знатоковъ, сдѣлалъ большіе успѣхи въ эти два года.— Между танцами давали комедін и водевили, въ которыхъ отличалась любимица рижской публики, г-жа Гейстингеръ,

Нат драматических пьест давали оригипальную комедію Салингре Berliner Kinder, живой очеркт современных берлинских правовт. Вт этотт же вечерт вт антракті играль молодой талаптливый скриначт изт Митавы, Симонт Якобсонт, воспитанникт Лейпцигской Копсерваторіи. Молодой виртуозт обладаетт неподдільнымт, зам'ячательнымт талантомт и пойдетт далеко, если только ранніе усп'яхи не отнимутт у него охоты трудиться падт своимт искусствомть.

Посл'в блестящаго дебюта m-lle Баттю въ Парижской нтальянской оперв, о которомъ мы писали въ последнемъ №, дебютировала въ Большой оперв еще одна ученица Люпре, прівхавшая изъ провинцін, m-lle Брюне. Для перваго выхода она выбрала роль Валентины въ Гугенотахъ. Многія провинціальныя газеты прославили г-жу Брюпс до пебесъ, сравпивая ее едва не съ Малибранъ, но пивица не оправдала своей громкой славы. Вторая дебютантка во многомъ уступаетъ первой, но все же ділаеть честь своему учитслю. Школа Дюпре, отличающаяся образцовою методой, можеть похвалиться многими півнцами, сділавшимися извістными во всей Европі; изъ нихъ лучинин представительницами должно назвать г-жъ Нантье-Дидье и Міоланъ-Карвалло. Дебютъ г-жи Брюне зам'ьчателенъ тъмъ, что въ этотъ вечеръ въ последній разъ дирижироваль оркестромъ заслуженный канельмейстеръ Большой Оперы, г. Жираръ, на другой день его уже не было въ живыхъ. Преемникъ Габенека въ Большой оперв и консерватории съ 1848 г., Жираръ занималъ важное мъсто въ парижскомъ музыкальномъ свътъ. До того онъ дприжировалъ оркестромъ итальянской и комической оперы.

Превосходный музыканть, получивший первый призъ скрпики въ консерваторіи въ 1822 г., Жираръ быль и талантливый композиторъ. Его оперетка Les Deux Voleurs долго не сходила со сцены компческой оперы. Кром'в того онъ написаль еще дв'є оперы: Les Dix и Eva.

Главнымъ правиломъ Жирара было честно исполнять свою обязанность. Подобно Мольеру, онъ хотѣлъ умереть на полѣ брани. Утромъ, наканунѣ своей смерти, не смотря на тяжкія страданія, Жираръ управляль оркестромъ въ консерваторіи, на репетиціи одной изъ симфоній Бетховена. Вечеромъ, по обыкновенію, онъ сѣлъ за свой июнитръ въ оперѣ, но не могъ докончить 3 акта и шатаясь вышелъ изъ оркестра; проходя

мимо одного изъ своихъ старъйшихъ товарищей, флейтиста Леплю, Жираръ сказалъ:

-- Какъ я страдаю, совсимъ не могу дышать.

Еще послѣ 2 акта, встрѣтивъ за кулисами Фелиціапа Давида, онъ сказалъ, приложивъ его руку къ своему сердцу:

Слышите, какъ оно сильно бъется.

Жираръ умеръ па другой день послъ представленія Гупенотовъ. Последнія слова его были: «я умираю безъ жалобы».

Упомянувъ выше о дебють m-lle Баттю, на сцень итальянской оперы въ Соннамбулль, прибавимъ, что эта молодая пъвица родная сестра остроумнаго писателя Леона Баттю, умершаго два года тому назадъ. УспЪхъ дебютантки былъ самый блистательный; в роятно она сдълается любимицей пу-

Театръ Bouffes Parisiens представилъ три новыя оперетки: Le Nouveau Pourceaugnac, Croquignole XXXVI-й и Guittons Nuremberg. Первая оперетка, взятая изъ водевиля Скриба, не нм вла успвха; вторая прошла удачнве, потому что содержание ея очень см'ешно; музыка нгрива и доказываетъ въ композитор' искусный талантъ. Партитуру Крокинголя нанисалъ любитель, главный секретарь графа Морни г. Эрнестъ Лепинъ. Третья оперетка дана для дебюта трехъ карликовъ, знакомыхъ публик' нашего н' мецкаго театра, Пикколо, Вундерлиха и Киссъ-Іоци.

Императорскій Театръ-Циркъ, вновь отстроенный, открылся военной драмой въ 12 картинахъ, Деннери, L' Histoire d' un drapeau. Хотя на афишъ стояло только имя Деннери, но сотрудникомъ его былъ г. Мокаръ, секретарь имнератора. Пьеса начинается съ французской республики и кончается отступленіемъ Наполеона І изъ Москвы; съ начала до конца пьесы главную роль играетъ трехцвътное знамя, не покидавшее великаго героя до самой его смерти. На сценъ являются даже наши козаки, преследующие перемерзшихъ французовъ; вообще отступление изъ Москвы своихъ соотечественниковъ изображено авторами, къ великому удивленію, исторически върно.

Театръ Пале-Ройяль лишился своего веселаго, неподражаемаго, понулярнаго, остроумнаго комика Грассо. Онъ умеръ нъсколько дней тому назадъ и похороненъ въ одинъ день съ

Грассо принадлежаль къ числу техъ избранныхъ личностей, которыя съ перваго раза располагають въ свою пользу, веселость его была заразительна; онъ пользовался во Франціи почти такою же популярностью какъ Беранже. Н'тъ мальчипки въ Парижѣ, который бы не зналъ m-r. Грассо и его знаменитое gnouf-gnouf! Трассо родился въ 1800 г., отецъ его быль бъдный токарь, отдавшій однако своего сына кормить крестьянк въ селеніи Виллеръ-Коттере. Тамъ будущій знаменитый комикъ питался молокомъ въ одной избъ съ будущимъ авторомъ Трехъ-Мушкатеровъ. Съ 5 до 20 лътъ Грассо

прошель всевозможныя ремесла; имбя склонность къ живописи, онъ былъ одно время ученикомъ знаменитаго Дагерра и потомъ поступилъ ученикомъ къ декоратору театра Сенъ-Мартенскихъ Воротъ, Лефебру. Здёсь Грассо сдёлалъ первый шагъ на театральномъ поприще. Вотъ случай открывшій ему его настоящее призвапіе. Герцогиня Рагузская, нам'ї реваясь дать благородный спектаклъ въ скоемъ загородномъ домъ, позвала Лефебра, чтобъ написать декораціи. Лефебръ прислаль вывсто себя трехъ учениковъ, въ томъ числъ и Грассо. Назначено было играть у герцогини комедін: Le Coiffeur, Le Mariage de raison и le Perruquier. Герцогъ де-Гишъ запималъ роли Пиншона въ Бракъ по разсудку и Алсибіада въ Куафферъ. Все было готово въ представленію, какъ вдругъ, наканунъ спектакля, герцогъ де-Гишъ надаетъ съ лошади и переламываетъ себѣ ногу; герцогиня въ отчаянін, приходится отмѣнить спектакль. Но ей на выручку является одинъ изъ молодыхъ декораторовъ.

- Если вашей свътлости угодно, говорить онъ, нашь товарищъ Грассо очень хорошо сыграетъ объ роли; онъ прево-

сходно копируетъ Нуму съ театра Гимназіи.

Герцогиня съ горя ръшилась замънить герцога де-Гиша Грассо, и успъхъ послъдняго превзошелъ всъ ожиданія.

Съ этого времени Грассо посвятилъ себя окончательно театру. Онъ дебютировалъ въ 1827 году, подъ именемъ Огюсть, въ Реймсь, въ роляхь jeunes premiers. Потомъ, пріъхавъ въ Парижъ, дебютировалъ на театръ Гимназіи, въ роляхъ комиковъ, оттуда перешелъ на сцену Пале-Ройяля, гдъ и оставался до 1858 года. За годъ до своей смерти, Грассо оставилъ театръ, потерявъ совершенно голосъ и взялъ на содержаніе кофейную. Причиной его продолжительной бол'єзни было слишкомъ неумфренное унотребление того соблазнительнаго напитка, который онъ самъ воспевалъ на сцене Пале-Ройяля, подъ именемъ punch Grassot.

Между темъ какъ парижане сбираются смотреть на сцепѣ Гимназіи новую комедію Дюма-сына, молодой авторъ Расточительного отца живеть въ Римъ, гдъ принять во всъхъ фешіонебельных всалонахь. Всв наперерывь его приглашають; давно уже ни одинъ французъ не имълъ такого успъха въ Римъ.

Мы получили извъстіе изъ Берлина, что для г-жи Катарины Фридбергъ ставятъ съ необыкновенной роскошью балетъ «Катарину». Г-жа Фридбергъ ангажирована на рядъ представленій и будетъ дебютировать въ главной роли. Г-жи Фридбергъ не въ первые является передъ берлинской публикой; она въ прошломъ году танцовала на Королевс:-Берлинскомъ театръ съ большимъ успъхомъ, Берлинцы полюбили ее; и извъстіе объ ангажементъ ел принято было съ удовольствіемъ - берлинскіе журналы тоже отзываются съ похвалами о молодой хорошенькой танцовщиць, дылающей съ каждымъ годомъ замъчательные успъхи.

Театры:

РЕПЕРТУАРЪ съ 17-го по 24-е января.

PEHEPTYAP'S съ 17-го по 24-е января.

Александринскій. 17-го. Ревизорь, ориг. ком. въ 5 д. Гоголя; — Мотя, ком.-вод. въ 1 д.; — Русскія святки, картина старишнаго быта, П. Каратыгина. — 18-го. Шамиль въ Петербургѣ, шутка въ 1 д.; — Таненсь «la ziganka», иси. г-жа Петина; — Жейшины арестантки, шутка въ 1 д.; — Пріємышъ, ориг. ком. въ 3 д., ки. Г. В. Кугушева.; — Маскарадъ вдвоемъ, ком. въ 1 д. (бенефисъ г-жи Левкѣевой.) — 19-го. Шейлокъ, драм. пред. въ 5 д.; — Въ тихомъ омутъ черти водятся, вод. въ 1 д.; — Охота нуще неполи, шутка въ 1 д. — 20-го. Холостякъ, ком. въ 3 д., Тургенева; — Бойкам барния, полковия сцени въ 2 д.; — Слабая струна, вод. въ 1 д. — 21-го. Пріє мышъ, ком. въ 3 д.; — Шамиль въ Петербургѣ; — Фофочка, вод. въ 1 д.; — Полтора рубмя, шутка въ 1 д. — 22-го. 1, 2 и 3 д. оперы «Жизнь за Царя»; — З и 4 л. опери «Трубадуръ»; — Дивертисментъ (бенефисъ г. Петрова). — 23-го. Діе Weise aus Lowood, schauspiel in 4 akten; — Еіп Gebildeter Hausknecht, posse in 1 akt.

17-го. Газельда, балетъ въ 2 д. — 18-го. Волшебный стрѣлокъ, оп. Вебера. — 19-го. Сальтарельо, бал. въ 2 д.; — Катарина, бал. въ 2 д. — 20-го, Траніата, оп. Верди. — 21-го. Разельда, бал. въ 2 д. — 22-го. Волшебный стрѣлокъ, оп. Вебера.

17-го. Une dame de L'Empire comedie-vaudeville en 1 acte; — Le Marchand de jouets d'enfants, com. en 1 acte. — Le Marchand de jouets d'enfants, com. en 1 acte. — Le Marchand de jouets d'enfants, com. en 1 acte; — Un band d'Auvergnats, vaudeville en 1 acte; — S'imer sans y voir, vaudev. en 1 acte; — Un homme seul, vaudev. en 1 acte. — 20-го. Die Anna-Liese, original-schauspiel in 5 aufz.; — Der reisende Student, musikalisees Quodlibet, in 2 aufz. — 21-го. Le Poignard de Leonora, pièce en deux actes; — Le Marchand de jouets d'enfans; — Le Maitre d'ecole, vaudeville en un acte; — Une Allumette entre deux feux, vaudeville en un acte. — 22-го. Богатая старушка и родственники ед, ком. въ 2 д. (Анца); — Прежде маменька, ком. въ 1 д. Корженевскаго; — Игроки, ориг. ком. въ 1 д. Гоголя; — 13-ий женихъ, шутка въ 1 д. — (bènèfice de M-me Mayer).